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【調査対象先の抽出方法】 

① 本調査では、静岡市の住民基本台帳から2019年３月31日時点の１歳以上の日本人登録

者68万5,620人を４つの年齢層と３つの行政区で構成比を算出した（図表１）。 

② 調査サンプル4,500人を市内３区の年齢構成に合わせて抽出した（図表２）。 

③ 健康づくり推進課の過去の同種調査の回答状況などを考慮して、年齢層別・地域別ご

とに、基本抽出数を補正して最終抽出数を決定した（図表３）。 

 

 

図表１ 静岡市民の３区別 年齢層の比率 

年齢区分 葵区 駿河区 清水区 市内合計 

子ども期（１～11歳）  ３．５％  ３．０％  ３．０％   ９．５％ 

思 春 期（12～19歳）  ２．２％  １．９％  ２．１％   ６．２％ 

成 人 期（20～64歳） １９．３％ １６．８％ １７．７％  ５３．８％ 

高 齢 期（65歳以上） １１．２％  ８．２％ １１．１％  ３０．５％ 

合 計 ３６．２％ ２９．９％ ３３．９％ １００．０％ 

 

 

図表２ 静岡市民の３区別･年齢層別の基本抽出数 

年齢区分 葵区 駿河区 清水区 市内合計 

子ども期（１～11歳）   １５８人   １３５人   １３５人   ４２８人 

思 春 期（12～19歳）    ９９人    ８６人    ９５人   ２８０人 

成 人 期（20～64歳）   ８６９人   ７５６人   ７９７人 ２，４２２人 

高 齢 期（65歳以上）   ５０４人   ３６９人   ５００人 １，３７３人 

合 計 １，６３０人 １，３４６人 １，５２７人 ４，５０３人 

 

 

図表３ 過去の調査実績等に基づく抽出数調整後の最終抽出数 

年齢区分 葵区 駿河区 清水区 市内合計数 

子ども期（１～11歳） 
 ▼  ８人 

  １５０人 

 ▼  ５人 

  １３０人 

 ▼  ５人 

  １３０人 

 ▼ １８人 

  ４１０人 

思 春 期（12～19歳） 
 ＋ ５１人 

  １５０人 

 ＋ ４４人 

  １３０人 

 ＋ ３５人 

  １５０人 

 ＋１３０人 

  ４３０人 

成 人 期（20～64歳） 
 ＋ １１人 

  ８８０人 

 ＋ １４人 

  ７７０人 

 ＋ １３人 

  ８１０人 

 ＋ ３８人 

２，４６０人 

高 齢 期（65歳以上） 
 ▼ ５４人 

  ４５０人 

 ▼ ６９人 

  ３００人 

 ▼ ５０人 

  ４５０人 

 ▼１７３人 

１，２００人 

合 計 
 ±  ０人 

１，６３０人 

 ▼ １６人 

１，３３０人 

 ＋ １３人 

１，５４０人 

 ▼  ３人 

４，５００人 

  

２ 



 

【調査方法】 

① 抽出した4,500人の市民に対して、８月５日に郵送でアンケート調査票を発送した。

回答期限を８月21日に設定したが、10月末まで回答があった1,739人で集計作業を行

った（図表４）。 

② 年齢層別回収率は、抽出時と回答時の年齢区分が一部異なるため、思春期と成人期は

推定値で算出した（図表５）。 

 

図表４ アンケート発送・回収状況 

発送数 ４，５００人 

回収数 １，７３９人 

回収率 ３８．６％ 

 

図表５ 年齢層別回収率（思春期と成人期は推定値） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【集計処理】 

① 当該質問に年齢等で回答権がない場合には、記入があっても「非該当」として取り扱

った。 

② “回答が未記入”、もしくは“指定回答数を上回る回答”があった場合には、すべて

を「不明」として取り扱った。 

③ 「非該当」は、有効回答として認めない。 

④ 回答比率の合計は、端数処理（四捨五入）している関係で、表示した比率の単純合計

の値が１００％にならない場合がある。 

  （例．選択肢３つの質問に３人が別々の選択肢を選んだ場合、各項目の比率33.3％、合計値は100.0％となる） 

⑤ ２ページの「年齢区分」をさらに細分化した ２）の回答肢により、層別分析を行っ

た。 

 

 

 

 

年齢層 抽出数 有効回答数 回収率 

子ども期（1～11歳） 410 178 43.4% 

思春期（12～19歳） 430 145 33.8% 

成人期（20～64歳） 2,460 808 32.8% 

高齢期（65歳以上） 1,200 597 49.8% 

計 4,500 1,728 38.4% 

３ 



 

１）アンケート記入者 

 アンケートの記入者を教えてください（単数回答）                           

 

 

 

２）年齢 

 2019年４月１日時点の年齢を教えてください（単数回答）                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.1

12.2

69.4

87.4

95.4

97.1

95.5

80.7

98.9

87.8

28.2

11.8

4.6

2.0

3.1

16.1

0.0

0.0

2.4

0.8

0.0

0.9

1.4

3.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

12～17歳 (N=124) 

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

本人 代理人 不明

年齢区分 回答数 

１～５歳（未就学児） 88 

６～11歳（小学生） 90 

12～17歳（中学生・高校生） 124 

18～29歳 127 

30～39歳 151 

40～64歳 551 

65～74歳 292 

75歳以上 305 

小 計 1,728 

 不明 11 

 非該当 0 

合 計 1,739 
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３）性別 

 性別を教えてください（単数回答）                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４）居住地 

 居住地を教えてください（単数回答）                       
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５）過去１年間の歯科受診の有無 

 2018年７月～2019年６月の間で、歯科医院に行きましたか（単数回答）                    

 

 

 

過去１年間に歯科医院へ「行った」と回答した人の割合は、“６～11歳”が85.6％で

最も高く“18～29歳”が43.3％で最も低かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

51.1

85.6

62.1

43.3

51.0

60.3

68.2

66.6

48.9

14.4

37.9

55.9

49.0

39.6

30.5

32.8

0.0

0.0

0.0

0.8

0.0

0.2

1.4

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

12～17歳 (N=124) 

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

行った 行っていない 不明
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６）過去１年間に歯科医院に行った理由・目的 

 前問（問５）において「行った」を選んだ人のみ回答 

 歯科医院に行った理由あるいは目的である病名や治療、健診などを教えてください 

（複数回答） 

 

 

 

過去１年間に歯科医院へ行った理由・目的は、“40～64歳”“75歳以上”以外の年齢

層では、「歯科健診」と回答した割合が最も高かった。 

 

 

 

 

 

 

７ 



 

７）かかりつけ歯科医の有無 

  歯や口に関して治療や相談ができる歯科医（いわゆる『かかりつけ歯科医』）がいま 

すか（単数回答）       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

かかりつけ歯科医が「いる」と回答した人の割合は、“６～11歳”が90.0％で最も高 

く、“18～29歳”“30～39歳”では60％台だった。 
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８）かかりつけ歯科医がいない理由 

前問（問７）において「いない」を選んだ人のみ回答 

『かかりつけ歯科医』がいない理由を教えてください（複数回答）             

 

 

 

かかりつけ歯科医がいないと回答した人の割合が60％台の“18～29歳”“30～39歳” 

では、「歯や口のことで困っていないから」の他に、「歯科医院が苦手だから」「歯科医

院の選び方がわからないから」などと回答した割合が高かった。 

 

 

 

 

 

９ 



 

９）歯科健診を受ける場所 

 歯や口の状態をチェックする『歯科健診』をどこで受けていますか（複数回答）    

 

 

 

 歯科健診を受ける場所として、“１～５歳”“６～11歳”“12～17歳”では、「こども 

園・保育園・幼稚園・学校など」と回答した割合が最も高く、“40～64歳”“65～74

歳”“75歳以上”では、「かかりつけの歯科医院」と回答した割合が最も高かった。 

“18～29歳”“30～39歳”では、他の年齢層に比べて「健診を受けていない」と回答

した割合が高かった。 

 

 

 

 

10 



 

10）歯科健診に行く条件 

前問（問９）において「健診を受けていない」を選んだ人のみ回答 

どのような条件が整えば、歯科健診に行こうと思いますか（複数回答）         

 

 

歯科健診に行く条件として、「歯科健診を受けていない」と回答した人の割合が高か

った“18～29歳”“30～39歳”では、「通常の健康診断や人間ドックで歯科の項目があれ

ば行く」と回答した割合が最も高く、次いで「個人負担が軽ければ行く」「土曜日や日曜

日であれば行く」「待ち時間が少なければ行く」などとなっていた。 

 

 

 

 

 

通常の健康診断や人間ドック

で歯科の項目があれば行く 

11 

通常の健康診断や人間ドック

で歯科の項目があれば行く 



 

11）歯科に関する情報の入手先 

 『歯みがき』や『むし歯』に関することを知りたい時、どこから情報を入手しますか 

（複数回答）      

 

 

 

情報の入手先として、“１～５歳”“30～39歳”を除いて、「歯科医院」と回答した

割合が最も高かった。 

かかりつけ歯科医がいないと回答した人の割合が60％台の“18～29歳”“30～39歳”

では、「歯科医院」の他に「ホームページ」「ＳＮＳ」と回答した割合が高かった。 

 

 

 

 

 

こども園・保育園・幼稚園・学校など 

12 

こども園・保育園・幼稚園・学校など 



 

12）『８０２０運動』の認知度 

 歯と口に関係する『８０２０
はちまるにいまる

運動』という取り組みを知っていますか（単数回答）       

 

 

 

 『８０２０運動』を「知っている」と回答した人の割合は、“75歳以上”を除いて、年 

齢層が上がるほど、高かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.8

21.1

22.6

36.2

47.0

51.7

56.5

45.9

93.2

78.9

77.4

63.8

53.0

47.9

42.8

52.1

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.4

0.7

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

12～17歳 (N=124) 

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

知っている 知らない 不明
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13）むし歯や歯周病と口臭との関係性の認知度 

 『むし歯や歯周病が口臭の原因になる場合がある』ことを知っていますか（単数回答）        

 

 

 

口臭の原因になる場合があることを「知っている」と回答した人の割合は、“40～64 

歳”が95.3％、“65～74歳”が95.2％で、他の年齢層より高かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.9

26.7

70.2

90.6

90.7

95.3

95.2

84.6

83.0

71.1

29.8

7.9

8.6

3.6

3.8

11.8

1.1

2.2

0.0

1.6

0.7

1.1

1.0

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

12～17歳 (N=124) 

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

知っている 知らない 不明
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14）災害時における誤嚥性肺炎のリスクの認知度 

 「災害時に十分な口腔ケアができないと誤嚥(ごえん)性肺炎になる可能性がある」こと 

を知っていますか（単数回答）      

 

 

 

誤嚥性肺炎になる可能性があることを「知っている」と回答した人の割合は、“65～

74歳”が69.9％で最も高かった。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

4.5

2.2

11.3

27.6

36.4

44.3

69.9

59.7

95.5

96.7

88.7

71.7

62.9

54.6

29.1

37.4

0.0

1.1

0.0

0.8

0.7

1.1

1.0

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

12～17歳 (N=124) 

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

知っている 知らない 不明
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15）歯みがきの回数 

 歯みがきをしますか（単数回答）                                 

 

 

 

いずれの年齢層においても、「１日２回」と回答した人の割合が最も高かった。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.5

26.7

22.6

33.1

33.1

33.9

35.3

32.8

45.5

54.4

61.3

45.7

52.3

47.5

48.3

42.6

29.5

12.2

10.5

15.0

11.9

15.8

14.4

16.4

3.4

5.6

2.4

4.7

1.3

1.1

1.4

2.3

1.1

0.0

3.2

0.8

0.7

0.5

0.3

2.3

0.0

1.1

0.0

0.8

0.7

1.1

0.3

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

12～17歳 (N=124) 

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

１日３回以上 １日２回 １日１回 ときどきしない日がある ほとんどしない 不明
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16）歯みがき時の出血の有無 

 歯みがきをしていて出血することはありますか（単数回答）                     

 

 

 

“18～29歳”“30～39歳”“40～64歳”で「毎回出血する」「ときどき出血する」と 

回答した人の割合が他の年齢層より高かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.0

0.0

0.8

1.6

4.6

1.5

0.3

0.3

5.7

28.9

33.9

47.2

49.0

47.5

30.5

22.0

94.3

70.0

63.7

50.4

45.7

49.7

68.8

73.1

0.0

1.1

1.6

0.8

0.7

1.3

0.3

4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

12～17歳 (N=124) 

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

毎回出血する ときどき出血する 出血しない 不明
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17）歯間清掃用補助用具の使用状況 

 「デンタルフロス（糸ようじ）」や「歯間ブラシ」を使っていますか（単数回答）            

 

 

 

デンタルフロスや歯間ブラシを「ほぼ毎日使っている」と回答した人の割合は、“65

～74歳”が44.2％で最も高かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

11.4

6.7

5.6

10.2

13.9

27.2

44.2

33.4

28.4

34.4

41.1

33.1

35.1

38.5

28.4

23.9

60.2

57.8

53.2

55.9

50.3

32.8

27.1

38.4

0.0

1.1

0.0

0.8

0.7

1.5

0.3

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

12～17歳 (N=124) 

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

ほぼ毎日使っている ときどき使っている
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18）フッ化物応用の使用状況 

 むし歯予防のために、フッ素を使った製品などで歯のケアをしていますか（複数回答）       

 

 

 

フッ化物応用の使用状況は、“75歳以上”以外の年齢層で「フッ素入り歯みがき剤を

使っている」と回答した割合が最も高かった。 

“75歳以上”は、「利用していない」と回答した割合が最も高かった。 
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19）家族や友人との食事摂取状況 

 １日１食以上、家族や友人とともに食事をしますか（単数回答）           

 

 

 

 家族や友人とともに食事を「ほぼ毎日する」と回答した人の割合は、“18～29歳”が 

64.6％で最も低かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

98.9

98.9

97.6

64.6

76.2

75.7

79.5

75.1

1.1

0.0

0.8

15.7

4.6

8.7

3.1

1.0

0.0

0.0

0.8

11.0

6.6

4.9

5.5

5.2

0.0

0.0

0.8

7.9

11.9

9.4

11.3

15.1

0.0

1.1

0.0

0.8

0.7

1.3

0.7

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

12～17歳 (N=124) 

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

ほぼ毎日する 週に３～５日 週に１～２日 ほとんどしない 不明
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20）非常持ち出し袋に口腔衛生用品が入っている状況の有無 

 お宅では非常時の『非常持ち出し袋』の中に、歯ブラシや液体歯みがきが入っていま 

すか（単数回答）      

 

 

 

『非常持ち出し袋』の中に、歯ブラシや液体歯みがきが「入っている」と回答した人

の割合は、”65～74歳”が28.1％、“75歳以上”が27.9％で、他の年齢層よりも高かっ

た。 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

18.2

20.0

18.5

20.5

23.2

18.3

28.1

27.9

40.9

47.8

44.4

32.3

39.1

46.8

40.4

42.0

40.9

30.0

37.1

46.5

37.1

33.8

30.5

26.9

0.0

2.2

0.0

0.8

0.7

1.1

1.0

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

12～17歳 (N=124) 

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

入っている 入っていない 非常持ち出し袋がない 不明
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21）歯みがきをする方法 

 【小学生以下】歯みがきは、どのようにしていますか（単数回答）                 

 

 

 

 歯みがきは、「自分でみがいた後に家族がみがく」と回答した人の割合が、“１～5

歳”で73.9％だったのに対し、“６～11歳”は44.4％だった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.3

48.9

73.9

44.4

23.9

1.1

0.0

0.0

0.0

5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

自分ひとりでみがく
自分でみがいた後に家族がみがく
自分でみがかず、家族がみがく

22 



 

22）仕上げみがきをする頻度 

前問（問21）において「自分でみがいた後に、家族がみがく」と「自分でみがかず、 

家族がみがく」を選んだ人のみ回答 

【小学生以下】家族がみがくのは、週に何回くらいですか（単数回答）         

 

 

 

家族がみがくのは、「毎日」と回答した人の割合は、“１～5歳”で88.4％、“６～11

歳”で48.8％だった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

88.4

48.8

3.5

9.8

5.8

26.8

1.2

14.6

1.2

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５歳 (N= 86) 

６～11歳 (N= 51) 

毎日 週に５～６日 週に３～４日 週に１～２日 不明
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23）歯科医院に行くタイミング 

 【小学生以下は保護者】【中学生・高校生は本人】 

歯科健診を受けてご本人が治療を勧められた場合、どのくらい期間で歯科医院に行きま 

すか（単数回答）      

 

 

 

「勧められたらすぐ行く」と回答した人の割合が、“１～５歳”では58.0％、“６～

11歳”では48.9％だった。 

“12～17歳”では「既存の予定を調整して早く行く」と回答した人の割合の方が高か

った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

58.0

48.9

37.1

26.1

46.7

47.6

1.1

0.0

8.1

0.0

0.0

1.6

1.1

0.0

4.0

13.6

4.4

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

12～17歳 (N=124) 

勧められたらすぐ行く 既存の予定を調整して早く行く
痛みを感じたら行く 痛みが我慢できなくなったら行く
行かない 不明
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24）園や学校での歯みがき状況 

 【小学生以下は保護者】【中学生・高校生は本人】 

園や学校で昼食後、歯みがきをしていますか（単数回答）      

 

 

 

 園や学校での歯みがき状況では、「歯みがきしていない」と回答した人の割合が、“12

～17歳”では49.2％であり、他の年齢層より高かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29.5

57.8

28.2

0.0

8.9

5.6

0.0

0.0

12.9

39.8

27.8

49.2

17.0

1.1

2.4

13.6

4.4

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１～５歳 (N= 88) 

６～11歳 (N= 90) 

12～17歳 (N=124) 

毎回みがいている 週に３～４回みがいている 週に１～２回みがいている

歯みがきはしていない 園や学校に行っていない 不明

25 



 

25）『歯周病』や『歯肉炎』の診断状況 

 【18歳以上】これまでに歯科検診などで歯科医師から『歯周病』や『歯肉炎』と診断さ 

れたことがありますか（単数回答）      

 

 

 

 『歯周病』や『歯肉炎』と「診断されたことはあるが、今は完治している」、「診断さ 

れたことがあり、現在治療中である」と回答した人を合わせた割合は、“65～74歳”が最

も高かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12.6

16.6

24.3

32.2

24.3

5.5

5.3

12.0

10.6

15.4

9.4

7.9

6.9

3.4

4.9

71.7

69.5

56.4

49.3

42.6

0.8

0.7

0.4

4.5

12.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

診断されたことはあるが、今は完治している 診断されたことがあり、現在治療中である
診断されたことはあるが、放置している 診断されたことがない
不明
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26）静岡市歯周病検診の認知度 

 【18歳以上】静岡市が40歳以上の市民を対象に低額で実施している『歯周病検診』を

知っていますか（単数回答） 

 

 

 

40歳以上の年齢層では、“40～64歳”で「市の検診は知らない」と回答した人の割合 

が76.0％で最も高かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.0

0.0

3.1

1.4

3.0

6.3

11.3

12.9

22.3

21.3

93.7

83.4

76.0

59.9

51.8

0.0

4.6

7.6

14.4

12.5

0.0

0.7

0.4

2.1

11.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

市の検診を知っており、受診したことがある 市の検診は知っているが、受診したことはない
市の検診は知らない 市の検診知らないが、全額自費で受診している
不明
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27）静岡市歯周病検診を受けない理由 

前問（問26）において「市の検診は知っているが、受診したことはない」を選んだ人 

のみ回答 

【40歳以上】歯周病検診を受診しない理由を教えてください（複数回答）               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 歯周病検診を受診しない理由は、“40～64歳”と“65～74歳”では「今、歯や口の不調 

を感じないから」と回答した人の割合が最も高かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28.8

6.8

12.3

16.4

9.6

0.0

11.0

6.8

19.2

26.0

4.1

0 20 40

今、歯や口の不調を感じないから

歯周病だと思っていないから

費用が負担になるから

歯科医院にいくのが面倒だから

土曜や日曜に受診できないから

夜間に受診できないから

仕事・家事・育児・介護などが忙しいか

ら

過去に治療して完治したから

現在治療中だから

その他

不明

40～64歳 (N= 73) 

28.2

14.1

1.4

8.5

1.4

2.8

1.4

12.7

18.3

19.7

12.7

0 20 40

65～74歳 (N= 71) 

22.0

8.0

0.0

7.0

0.0

0.0

0.0

5.0

17.0

14.0

33.0

0 20 40

75歳以上 (N=100) 
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28）むせ予防・だ液分泌促進のための体操の認知度 

 【18歳以上】むせの予防やだ液の分泌を促進させるために、くちびる、頬、舌などを 

動かす体操があることを知っていますか（単数回答） 

 

 

 

むせ予防・だ液分泌促進のための体操を知っていると回答した人の割合は、“65～74

歳”が47.9％で最も高く、“30～39歳”が25.8％で最も低かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26.8

25.8

29.9

47.9

42.6

73.2

74.2

68.2

47.3

48.9

0.0

0.0

1.8

4.8

8.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

知っている 知らない 不明
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29）歯周病と全身の病気との関係性の認知度 

 【18歳以上】『歯周病』がいろいろな病気（腎臓病・糖尿病・脳梗塞・心筋梗塞・狭心 

症・低体重児出産など）の症状を悪化させる場合があることを知っていますか（単数 

回答）      

 

 

  

『歯周病』がいろいろな病気の症状を悪化させることを知っていると回答した人の割

合は、“40～64歳”“65～74歳”では、６割以上を占めており、他の年齢層よりも高かっ

た。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40.2

51.0

63.7

68.8

48.9

59.8

49.0

35.6

28.1

43.0

0.0

0.0

0.7

3.1

8.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

知っている 知らない 不明
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30）歯と口の健康と誤嚥性肺炎・認知症との関係性の認知度 

 【18歳以上】歯と口が健康な状態を保てないと、誤嚥性肺炎や認知症の症状を悪化させ 

る場合があることを知っていますか（単数回答）      

 

 

 

歯と口の健康と誤嚥性肺炎・認知症との関連を「知っている」と回答した人の割合

は、”65～74歳”が67.8％で最も高く、“18～29歳“が29.9％で最も低かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29.9

37.7

51.9

67.8

49.5

70.1

62.3

47.9

28.8

41.0

0.0

0.0

0.2

3.4

9.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

知っている 知らない 不明
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31）オーラルフレイルの認知度 

【18歳以上】『オーラルフレイル』という言葉を聞いたことがありますか（単数回答）         

 

 

 

『オーラルフレイル』という言葉を「聞いたことがない」と回答した人の割合は、全 

ての年齢層で８割以上を占めた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.1

13.2

12.2

13.7

8.2

92.9

86.8

87.7

83.2

84.3

0.0

0.0

0.2

3.1

7.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

聞いたことがある 聞いたことがない 不明
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32）訪問歯科診療の認知度 

【18歳以上】寝たきりなどで歯科医院への通院が困難な場合に、歯科医師や歯科衛生士

が訪問して、歯のケアや治療をすることができることを知っていますか（単数回答）      

 

 

 

通院困難者に対する訪問による歯科治療等について「知っている」と回答した人の割

合は、“65～74歳”が46.9％で最も高く、“18～29歳”が23.6％で最も低かった。 
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18～29歳 (N=127) 

30～39歳 (N=151) 

40～64歳 (N=551) 

65～74歳 (N=292) 

75歳以上 (N=305) 

知っている 知らない 不明
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33）要介護度の認定の有無 

【18歳以上】介護保険制度における要介護の認定を受けていますか（単数回答）       

 

 

 

 要支援または要介護の認定を受けていると回答した人の割合は、“65～74歳”では 

3.7％、“75歳以上”では21.3％だった。 
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受けていない 要支援１ 要支援２ 要介護１ 要介護２

要介護３ 要介護４ 要介護５ 不明
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34）かんで食べる時の状況 

 【18歳以上】何でもかんで食べることができますか（単数回答）            

 

 

 

 18～64歳の成人期では「何でもかんで食べることができる」と回答した人の割合は、 

９割以上を占めており、65歳以上の高齢期より高かった。 
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何でもかんで食べることができる 一部かめない食べ物がある
かめない食べ物がある かんで食べることができない
不明
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静岡市内事業所向け調査 
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【調査対象先の抽出方法】 

① 本調査では、平成28年経済センサス－活動調査－から、本調査の業種分類に沿った静

岡市内事業所の業種比率を算出（図表１）。 

② 静岡経済研究所が発行する「2019 静岡県会社要覧」より、静岡市内を所在地とする

1,218事業所を、本アンケート調査で設定した８つの業種に分類。 

③ 調査サンプル数である500先に合わせて、業種ごとの抽出事業所数を算出して、業種ご

とに乱数を発生させて必要数を抽出（図表２）。 

 

図表１ 静岡市内の事業所数 

業  種 事業所数 事業比率  

A 農業，林業     ４９   ０．１４ 
→ 農林水産業 

B 漁業     １９   ０．０５ 

C 鉱業，採石業，砂利採取業      ５   ０．０１ 
→ 建設業 

D 建設業  ３，３４０   ９．４９ 

E 製造業  ３，３６６   ９．５６ → 製造業 

F 電気・ガス・熱供給・水道業     ２１   ０．０６ → サービス業 

G 情報通信業    ３４４   ０．９８ 
→ 運輸・通信業 

H 運輸業，郵便業    ８１２   ２．３１ 

I 卸売業，小売業  ９，７６８  ２７．７５ → 卸売・小売業 

J 金融業，保険業    ７０３   ２．００ 

→ サービス業 K 不動産業，物品賃貸業  ２，１２３   ６．０３ 

L 学術研究，専門・技術サービス業  １，５６３   ４．４４ 

M 宿泊業，飲食サービス業  ４，０９７  １１．６４ → 宿泊・飲食業 

N 生活関連サービス業，娯楽業  ３，０１４   ８．５６ 
→ その他 

O 教育，学習支援業  １，０６４   ３．０２ 

P 医療，福祉  ２，３８６   ６．７８ → 医療・福祉 

R サービス業（他に分類されないもの）    １６３   ６．６９ → サービス業 

合  計 ３５，１９４ １００．００  

資料：総務省「平成28年経済センサス」 
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図表２ 静岡県会社要覧からの業種別抽出数 

業  種 抽出数 

農林水産業   １ 

製造業  ４８ 

建設業  ４７ 

卸売・小売業 １３９ 

運輸・通信業  １７ 

サービス業 １６０ 

宿泊・飲食業  １７ 

医療・福祉  ２３ 

その他  ４８ 

合 計 ５００ 

                   資料：静岡経済研究所「2019静岡県会社要覧」 

 

【調査方法】 

① 抽出した500社の静岡市内事業所に対して、７月31日に郵送でアンケート発送した。

回答期限を８月21日に設定したが、10月末まで回答があった243社で集計作業を行っ

た。 

 

図表３ アンケート発送・回収状況 

発送数 ５００社 

回収数 ２４３社 

回収率 ４８．６％ 

           ※…10月末日到着分まで 

 

 

【集計処理】 

① 当該質問に年齢等で回答権がない場合には、記入があっても「非該当」として取り扱

った。 

② “回答が未記入”、もしくは“指定回答数を上回る回答”があった場合には、すべて

を「不明」として取り扱った。 

③ 「非該当」は、有効回答として認めない。 

④ 回答比率の合計は、端数処理（四捨五入）している関係で、表示した比率の単純合計

の値が１００％にならない場合がある。 

  （例．選択肢３つの質問に３人が別々の選択肢を選んだ場合、各項目の比率33.3％、合計値は100.0％となる） 

⑤ 事業所規模「従業員数 49人以下／50人以上」の２区分で層別分析をおこなった。 

  

47 



 

１）業種 

 主要な業種を教えてください（単数回答）                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“49人以下の事業所”では、「サービス業」が23.9％と最も高く、次いで「卸売・小

売業」が21.8％、「その他」が20.4％だった。 

“50人以上の事業所”では、「卸売・小売業」が29.0％と最も高く、次いで「サービ

ス業」が22.0％、「その他」が14.0％だった。 
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２）従業員数 

 従業員数（非正規社員を含む）を教えてください（単数回答）                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

“49人以下の事業所”では、「11～29人」の割合が42.3％と最も高く、次いで「10人

以下」が35.9％だった。 

“50人以上の事業所”では、「50～99人」の割合が39.0％と最も高く、次いで「100～

299人」が34.0％だった。 
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３）女性従業員比率 

 女性従業員比率を教えてください（単数回答）                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

“49人以下の事業所”“50人以上の事業所”ともに「19％以下」が最も高かった。 

“49人以下の事業所”では、「19％以下」「20～29％」を合わせると、52.1％で全体

の半数以上を占めた。 
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４）50歳以上の従業員比率 

 50歳以上の従業員比率を教えてください（単数回答）                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“49人以下の事業所”では、「50％以上」の割合が33.1％と最も高かった。 

“50人以上の事業所”では、「30～39％」の割合が23.0％と最も高かった。 
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５）被用者保険の種類 

 貴社が加入する被用者保険を教えてください（単数回答）                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

“49人以下の事業所”では、全体の７割以上が「全国健康保険協会管掌健康保険（協

会けんぽ）」だった。 

“50人以上の事業所”は、「全国健康保険協会管掌健康保険（協会けんぽ）」の割合

が 49.0％、「組合管掌健康保険（組合けんぽ）」の割合が 47.0％だった。 
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６）健康診断の実施の有無 

 昨年度、健康診断を実施していますか（単数回答）                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 “49人以下の事業所”では、「社外で実施している」の割合が 59.9％で最も高かっ

た。 

 “50人以上の事業所”では、「社内で実施している」の割合が 41.0％、「社外で実施

している」の割合が 43.0％だった。 
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７）健康診断における歯科健診の実施の有無 

 貴社の健康診断では、歯科に関する健診（歯科健診）を実施していますか（単数回答）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

歯科健診を実施していると回答した事業所は“49人以下の事業所”“50人以上の事業

所”ともに、3.0％以下だった。 

（“49人以下の事業所”では、142社中２社、“50人以上の事業所”では100社中３社

で、歯科健診を実施していると回答した。） 
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８）健康診断や歯科健診の受診時間の状況 

 健康診断や歯科健診は、勤務時間中に受診できますか（単数回答）          

 

 

  

“49人以下の事業所”“50人以上の事業所”ともに、「一斉に受診できないので、調

整して個別に勤務時間中に受診させている」と回答した割合が最も高かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

14.8 

21.0 

64.1 

54.0 

10.6 

10.0 

7.7 

14.0 

2.8 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

49人以下(N=142) 

50人以上(N=100) 

全従業員一斉に勤務時間中に受診させている

一斉に受診できないので、調整して個別に勤務時間中に受診させている

各自で取得した有給休暇を取得して、都合の良い時間で受診させている

その他

不明
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９）従業員の歯の病気についての把握状況 

 従業員の歯の病気について把握していますか（単数回答）              

 

 

 

“49人以下の事業所”“50人以上の事業所”ともに、「歯の状況は把握していない」

と回答した割合が全体の９割以上だった。 
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3.0 

93.7 

96.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

49人以下(N=142) 

50人以上(N=100) 

歯科健診を受診させて把握している

健康診断時に自己申告させて把握している

歯科医院への通院が分かった時には聞き取りをしている

歯の状況は把握していない
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10）静岡市歯周病検診の告知・周知の状況 

静岡市では、40歳以上の市民を対象に低額で受けられる『歯周病検診』を行っています。

事業所として、従業員に対して制度を告知・周知したことはありますか（単数回答）   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

制度の告知・周知をしたことがあると回答した事業所は、“49人以下の事業所”“50

人以上の事業所”ともに、2.0％以下と低かった。 

（“49人以下の事業所”は、142社中２社、 “50人以上の事業所”は100社中２社で、

静岡市歯周病検診の告知・周知をしたことがあると回答した。） 
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11）定刻での体操の実施状況 

決まった時間に全従業員が体操（ラジオ体操、表情を豊かにするための体操や発声練習

など）をしていますか（単数回答）      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「決まった時間に全従業員が体操をしている」と回答した割合は、“49人以下の事業所”

が16.9％、“50人以上の事業所”が31.0％だった。 
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12）上司や同僚による健康状態のチェックの有無 

上司や同僚による健康状態のチェック（問診や測定器具を使ったチェックなど）をして 

いますか（単数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

上司や同僚による健康状態のチェックをしていると回答した割合は、“49人以下の事

業所”が7.7％、“50人以上の事業所”が4.0％だった。 
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13）従業員の歯みがきの実施状況 

 食事の後に歯みがきしている人は従業員の何割くらいですか（単数回答）        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

食事の後に歯みがきしている従業員の割合は“49人以下の事業所”“50人以上の事業

所”ともに、「19％以下」が最も高かった。 
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14）昼食後の歯みがき推奨の実施の有無 

従業員に昼食後の歯みがきを推奨（社内報や朝礼時の定期的な周知、手洗い場への貼紙 

など）をしていますか（単数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

従業員への昼食後の歯みがきを推奨していると回答した割合は、“49人以下の事業所”

が7.7％、“50人以上の事業所”が4.0％で、“49人以下の事業所”の方が高かった。 

（“49人以下事業所”では、142社中11社、“50人以上の事業所”では、100社中４社

で、昼食後の歯みがきを推奨していると回答した。） 
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15）正しい歯みがき方法の指導の有無 

 従業員に正しい歯みがき方法を、どのくらいの頻度で指導していますか（単数回答）  

 

 

 

“49人以下の事業所”“50人以上の事業所”ともに、「４年以上実施していない」と

回答した割合が90％以上だった。 

（“49人以下事業所”では、142社中１社、“50人以上の事業所”では、100社中５社

で、１年に１回以上、正しい歯みがき方法の指導をしていると回答した。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.7 
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0.0 

5.0 

1.4 
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95.1 

90.0 

2.8 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

49人以下(N=142) 

50人以上(N=100) 

１年に複数回以上 １年に１回 ２～３年に一回 ４年以上実施していない 不明
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16）歯みがきをする場所の状況 

 従業員が歯みがきする場所が確保できていますか（単数回答）             

 

 

 

“49人以下の事業所”“50人以上の事業所”ともに、「場所も蛇口数も確保できてい

る」と回答した割合が50％以上だった。 
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51.0 

25.4 

35.0 

8.5 

6.0 

3.5 

7.0 

3.5 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

49人以下(N=142) 

50人以上(N=100) 

場所も蛇口数も確保できている

場所は確保できているが、蛇口数が足りない

（他社と共用のため）場所は確保できていない

その他

不明
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17）経営理念や経営方針の健康に関する記述の有無 

 経営理念や経営方針に従業員の健康に関する記述はありますか（単数回答）            

 

 

 

 経営理念や経営方針に健康に関する記述があると回答した割合は、“49人以下の事業

所”が26.8％、“50人以上の事業所”が38.0％だった。 
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38.0 

71.1 

60.0 

2.1 

2.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

49人以下(N=142) 

50人以上(N=100) 

ある ない 不明
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18）健康に関する取組み状況 

 従業員の健康のために、どんな取り組みをしていますか（複数回答）           

 

 

“49人以下の事業所”では、「社内に健康関連のポスターを掲示」が17.6％と最も高

く、次いで「従業員に健康関連のチラシを配布」が15.5％、「社内に血圧計を設置」が

12.7％だった。 

“50人以上の事業所”では、「社内に健康関連のポスターを掲示」が31.0％で最も高

く、次いで「社内に血圧計を設置」が22.0％、「従業員に健康関連のチラシを配布」・

「社内で運動系サークル活動を許可」が21.0％だった。 
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社内に健康関連のポスターを掲示

従業員に健康関連のチラシを配布

社内に体重計を設置

社内に血圧計を設置

従業員に歩数計を配布（貸与）

社内に運動場や体育館などを確保

社内で運動会を実施

社内でハイキング行事を実施

社内でゴルフ大会を実施

社内でボーリング大会を実施

社内でスポーツイベントを実施

社内で運動系サークル活動を許可

スポーツクラブの利用が無料

スポーツクラブの利用料を補助

社員食堂で健康メニューの提供

提携飲食店で健康メニューが利用可能

体重計等の購入費用を補助

禁煙器具の購入費用の補助

通勤用自転車の購入費用を補助

勤務時間内で体操を実施

その他

49人以下(N=142) 50人以上(N=100) 
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19）健康経営の実施状況 

 経済産業省が推奨している「健康経営」を実践していますか（単数回答）            

 

 

 

 健康経営の「考え方を理解して取り組んでいる」と回答した割合は、“49人以下の事業

所”が12.7％、“50人以上の事業所”が16.0％だった。 

“49人以下事業所”では、「考え方を知らなかった」と回答した割合の方が高かった。 
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考え方を理解して取り組んでいる 考え方を理解しているが、取り組んでいない

考え方を知らなかった 不明
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20）歯科医師や歯科衛生士による相談・講座の希望の有無 

歯科医師や歯科衛生士が事業所に出向き、歯と口に関する相談や健康づくりについて 

周知する講座があるとしたら利用したいと思いますか（複数回答） 

 

 

 

 “49人以下の事業所”では、「業務との調整がつけば利用したい」が34.1％で、「無料

なら利用したい」が25.1％だった。 

“50人以上の事業所”では、「業務との調整がつけば利用したい」が37.7％で、「無料な

ら利用したい」が28.7％だった。 

「利用したいと思わない」と回答した割合は、“50人以上の事業所”よりも“49人以下の

事業所”の方が高かった。 
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49人以下(N=142) 50人以上(N=100) 
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